

# КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЦЕЦКОГО ОКРУЖНОГО КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 36-й

№ 238 (7128)

ВТОРНИК

29

ноября

1966 г.

Цена 2 коп.

**В ОТВЕТ** на решения XXIII съезда КПСС трудящиеся нашей страны все шире развертывают социалистическое соревнование. Они направляют свои усилия на успешное выполнение задач первого года пятилетки, готовят производственные подарки 50-летию Советской власти и 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Рабочие, инженерно-технические работники, служащие разных отраслей промышленности добиваются улучшения технико-экономических показателей, повышения производительности труда, качества продукции.

Организуют и направляют эту гигантскую по своим масштабам работу, партия неустанно развивает творческую инициативу масс, провозглашает постоянную заботу о труженниках, поощряет новаторский поиск, высокую экономическую отдачу, плодотворный труд.

Характер поощрения при социализме определяет постоянно совершенствующаяся система морального и материального стимулирования. Решения мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС, XXIII съезда партии создали наиболее полные условия для широкого применения моральных и материальных стимулов. В. И. Ленин подчеркивал их неразрывное единство. Оно предполагает достойное материальное вознаграждение за успехи в труде на благо общества и обязательное моральное поощрение новаторов, пропаганду и распространение их опыта, послужившие коллектива на примере передовиков.

Осуществляемая сейчас хозяйственная реформа открыла широкий простор для инициативы и творчества, позволила полнее и лучше использовать моральные стимулы. Росту творческого энтузиазма трудящихся во многом способствуют правительственные награды и почетные звания, присуждение Красных знамен, вымпелов, занесение на Доски почета, в Книги трудовой славы и т. д. Много делается для широкого развертывания социалистического соревнования на предприятиях коммунистического труда — Тюменском заводе пластмасс, на электромеханическом заводе, в Шаинской конторе бурения, Комсомольском леспромпхозе, колхозах и совхозах Ялуторовского района. Партийные и профсоюзные организации придают большое значение формам морального поощрения. Здесь используются доски и книги почета, доклады и стенды учета выполнения обязательств, стенные газеты и «монологи». На предприятиях и стройках, в совхозах области можно найти еще немало примеров умелого применения моральных стимулов.

Наряду с развитием форм морального поощрения партия уделяет большое внимание и совершенствованию принципа материальной заинтересованности. Об этом говорят прежде всего решения ЦК партии и Совета Министров СССР о повышении заработной платы нефтеразведчикам и лесозаготовителям, об оплате труда механизаторов совхозов. Сей-

## Моральные и материальные стимулы неотделимы

час на каждом предприятии создаются возможности лучше материально стимулировать труд. Прибыль, премии, фонд материального поощрения становятся действенными рычагами подъема экономики, повышения эффективности производства.

Ощутимую добавку к зарплате из фонда материального поощрения получает коллектив Ишимского автоприцепного завода, первым в области перешедший на новые условия планирования и экономического стимулирования. По сравнению с прошлым годом фонд материального поощрения на предприятии возрос почти в два раза.

Но как бы ни велело было переоценивать эффект от достижения лишь в сочетании с моральным стимулированием. В этом единстве — закон нашей действительности, и нарушение его отрицательно сказывается на производстве. В постановлении Президиума ВЦСПС об улучшении организации социалистического соревнования отмечается, что на некоторых предприятиях хозяйственные и профсоюзные работники приписали за последнее время значение моральных стимулов. Подобный односторонний подход может принести только вред.

Нерегулярно подводятся итоги соревнования, например, в некоторых хозяйствах Бердюжского района. Есть случаи, когда присужденные Красные знамена, вымпелы, флажки не вручаются победителям, работникам, добившимся высоких показателей, нередко вообще не поощряются. Беззаботно относятся к организации соревнования, к поискам дей-

ственных форм морального поощрения в Тобольском леспромпхозе, тюменском кирпичном заводе № 1, Пуйловском рыбозаводе, Ново-Задской мебельной фабрике. И совершенно не случайно, что эти предприятия хронически не выполняют государственных планов.

На Тюменском судостроительном заводе большие сдвиги по всем показателям. Что это, только ли следствие материальной заинтересованности? Разумеется, нет. Рубль для рабочего важен не сам по себе. Сознание нужности сделанного — вот что он дает сегодня. Особенно, если его дополняют моральные меры поощрения. А здесь этому придается большое значение. Дирекция, руководители партийной и профсоюзной организации завода, например, стремятся поощрять передовиков в торжественной обстановке. При таких условиях и рубль, денежная премия, становится не только рычагом управления, но и действенным средством воспитания.

Очень важна при оценке результатов работы роль общественности. К сожалению, у нас еще немало случаев, когда премирование проводится формально, решения об этом не предлагаются широкой массе. Разумеется, воспитательное значение поощрения в таких случаях резко снижается, а порой, при нарушении порядка премирования, как это имело место в строительных организациях треста Тюменьоблстрой, наносит важному делу немалый ущерб.

Моральное стимулирование в новых хозяйственных условиях не только не отстывает на второй план, оно приобретает еще большее значение. Нужно помнить, что не рублем единым жив человек. Вот почему партийные и профсоюзные организации должны совершенствовать организацию социалистического соревнования, направлять инициативу трудящихся, использовать самые разнообразные формы морального и материального поощрения. Все это сыграт важную роль в мобилизации масс на достойную встречу 50-летия Великого Октября, на успешное выполнение заданий новой пятилетки.

(«Тюменская правда» за 25 ноября с. г.)

К 50-летию Советской власти

## Экран дня

### У ПУТЕЙЦЕВ СЕВЕРА

На днях в красном уголке Салехардского техникума состоялся производственный актив путейцев. На активе с докладом о перспективах развития судоходных путей Обского Севера выступил начальник техникума И. Ковригин. Анализируя производственные технико-экономические показатели, он особо выделал недостатки в работе путевых подразделений и указал конкретные пути к их устранению. Прораб 21 участка А. Гарбунов интересно рассказал о поездке в город Астрахань, где он возглавлял

с поучительным для северян опытом работы инженерно-путевых путейцев и доцентом путейцев и доцентом путейцев. Он сообщил также о мерах, которые будут внедрены в жизнь коллективом прорабства, чтобы навигация ближайшего года страны в изобильных Оби стала безаварийной.

На активе выступили ме-

ханик теплохода «Лодмейстер Шалгина» К. Терлеев, прораб В. Окунев, старший судоходный инспектор В. Кочнев, линейный механик Г. Попов и другие.

Основная канва их выступлений — обеспечить «зеленую улицу» грузам пятилетки, напряженным трудом всего коллектива всемерно способствовать освоению богатств Тюменского Севера.

Актив принял социалистическое обязательство коллектива технического участка к 50-й годовщине Великого Октября.

### На пороге победы

40 тысяч метров проходили на бригаду — танков обиходное инициаторов социалистического соревнования за достойную встречу 50-летия Великого Октября буровиков Шаинской конторы. На днях коллектив, которым руководит Герой Социалистического Труда А. Шаинский и С. Ягофаров, закончили проходку 38 тысяч метров. Взяли к этому показателю и бригада мастера Г. Петрова.

Выполнить ко Дню Советской Конституции свои годовые обязательства — вот рубль, который наметили шаинские буровики.



Десять лет работает в жестяно-баночном отделении Салехардского рыбоконсервного комбината М. С. Большакова. За это время она освоила четыре профессии. Выдала продукцию только отличного качества. М. С. Большакова ежегодно перевыполняет норму на 15-20 процентов.

На снимке: М. С. БОЛЬШАКОВА.

Фото И. Сычева.

### Премьера «Войны и мира»

Вчера состоялась премьера первой серии кинофильма «Война и мир» («Андрей Болконский»), производства киностудии Мосфильм. На четвертом международном фестивале в Москве фильм получил главный приз. Он был высоко оценен на фестивалях в Венеции и Мексико.

Кинотеатр «Полярный» оба сеанса был переполнен. Перед сеансами преподаватель литературы средней школы Е. Ф. Липатникова ознакомила собравшихся с кратким содержанием и значением романа Л. Н. Толстого «Война и мир». Всего вчера просмотрели выдающееся произведение советского киноискусства 516 человек.

С этой премьеры начинается шестие кинофильма «Война и мир» по экранам Заполярья.

### НЕФТЯНЫЕ КЛАДЫ ГОРОДА

**ГРОЗНЫЙ.** На окраине столицы Чечено-Ингушетии заложена нефтяная скважина глубиной пять километров.

Необходимость столь глубокого бурения подтверждена последними открытиями. В Октябрьском районе города с

глубины 4,262 метра получен большой приток нефти. Несколько сот тонн жидкого топлива в сутки выбрасывает и четырехкилометровая

скважина № 611, которая «заговорила» недалеко от жилых кварталов Старопромысловского района. (ТАСС).

### Есть годовой план!

**МАГАДАН.** О новой трудовой победе в честь 50-летия Великого Октября рапортуют коллективы одолевших предприятий Магаданской области. Здесь выполнен годовой план по добыче металла.

### ЗА ПАРТОЙ — ПРАКТИКИ

**КРАСНОЯРСК.** Сельскохозяйственный техникум открылся в Минусинске. За парты села 103 практиков — заместители председателей колхозов, бригадиров, заведующие фермами и управленческие отделенными из Красноярского края, Кемеровской области и Тувинской автономной республики.

ПО СОЮЗУ СОВЕТОВ



«ДАЙТЕ мне рычаг и я...», — хотел договорить Вася, но, удрученно махнув рукой, сел на свое председательское место. В комнате стоял невообразимый шум, казалось, что сюда ворвалось стремительное горное эхо. Это шумели (каждый стремился высказать поскорее свое) ребята и девочки — комсомолы Лабытнантской лесоперевалочной базы. Да, они вели себя бурно. Но Вася Леголов не говорил тех слов про «рычаг», это — вымысел. Он просто был удручен и немного расстроен, ему здорово досталось. Критиковали его как раз за то, что не смог найти этот рычаг, который перевернул бы наизусть всю работу комсомольской организации, за то, что не приложил усердия, чтобы оправдать их доверие.

Прошел незаметно год. Действительно, он пробегал как бы вскользя, мимо этих комсомольцев, в общем-то неплохих ребят. На производстве это — лесокаты, грузчики, механизаторы, воспитатели детсадов, учительницы. На своем участке они добросовестно и четко выполняют обязанности, а как дело доходит до комсомольской работы, так вот, как говорится, ни с места. И только обычно вот на таких отчетно-выборных собраниях начинают всерьез задумываться: а почему же не велась комсомольская работа так, как это положено, почему у всех какая-то неудовлетворенность. Хотя сами они виноваты в этом, и ясно представляют это и ругают друг друга, и замечают новые планы работ, но все же у них проскальзывает мысль: а не сорвутся ли опять все планы, не разрушатся ли чиния и надежды, не одолеет ли вновь скука и пассивность, как в прошедшем году? И вообще как-то повелось, что признают работу комитета комсомола всегда удовлетворительной. Мол, как бы ни работали, а недостатки всегда будут. Много ли в нашем округе найдется комитетов комсомола, чья работа признана хорошей? И, собственно, это как раз удивляет и настораживает.

Невольно приходит в голову: где же комсомольский огонек, задор? Потух он что

ли, либо еле репится в череде быстротечных будней, или готов вспыхнуть и гореть, как прежде, в былые и славные годы рождения комсомола. Он, конечно же, не потух, но многие комсомольские руководители не знают, как сделать, чтобы из некры возгорелось пламя, как и чем увлечь молодежь. Зачастую поднять боевой дух молодежи мешает и ряд других причин, не зависящих от секретари и комитета. Но кивать на дядюшку не приходится, в основном-то вина во всех неурядицах самих комсомольцев.

Здесь, на лесобазе, на учете стоит свыше ста членов ВЛКСМ, имеется освобо-

дитель совета клуба, давно вышедший из комсомольского возраста. На афише то и дело: сегодня в клубе такой-то фильм, завтра — такой-то. А почему бы хоть раз в две недели не проводить перед зрителями устное выступление отряда «Комсомольского прожектора»? Пора, наконец, сделать клуб центром всей общественной жизни поселка. И очень необходимо, чтобы комсомольцы были вырваны из сомнительных компаний, где под аккомпанимент гитар и перезвонов бутылок льются разухабистые песни.

Необходимо также, чтобы личная ответственность за любое мероприятие — комсомольский вечер, беседу, лекцию, конференцию, диспут, — не член комитета комсомола и не просто бы являлся свидетелем, а непосредственным участником

и организатором. Так, например, долго библиотекарь готовила среди читателей конференцию по книге Колесникова «Небо». Пришло чуть больше десятка человек. И из них только один — комсомолец. Это говорит о том, что комитет комсомола отнесся к мероприятию безответственно, никто не проконтролировал ход дела.

И на собраниях не были удивлены выступлением комсомольца Володи Мальцева — инженера конструкторского бюро. Он с негодованием говорил о развале спортивной работы, о том, что в секциях совсем мало комсомольцев, особенно в лыжной и футбольной. А спорт и молодость — неразрывная цепь.

Много еще можно найти недостатков в работе комсомольской организации. Работа велась комитетом в основном формально. А ведь молодежь можно запросто расшевелить. Да открой в клубе только соревнования (для этого все есть) по шахматам, теннису, шашкам, как народу будет полно-полно. Но даже и об этом не хотелось подумать комитету ВЛКСМ.

**В. Чупров,**  
заведующий орготделом  
горкома ВЛКСМ.  
**В. Корнин,**  
ваш соб. корр.

## 1. КАК ДЕЛА, КОМСОРГ?

Письма из Лабытнаног

денный секретарь. В наличии же около 60. Остальные уехали, не снявшись с учета. И о некоторых нет ни слуху, ни духу по несколько лет. Но суть не в уехавших, а в тех, кто трудится и живет в Заполярье. С 1964 года на лесобазе сменилось четыре комсомольских секретаря. Василий Леголова ребята оставили на второй срок. И оставили его, конечно, не из-за того, что он справлялся с работой хорошо, нет, у него была масса недостатков. Просто надоело уже перебирать то одного, то другого. Им нужен вождь стоящий, толковый, такой, чтобы он отстаивал интересы молодежи. И Василий может справиться, если будет более настойчиво выполнять решения комсомольских собраний, если найдет настоящих энтузиастов, чтобы поднять на высокий уровень оргмассовую работу. И недаром немало нареканий по этому вопросу в адрес комитета на собрании высказал заместитель секретаря парторганизации лесобазы Алексей Ильич Долгалев.

С великим трудом вовлекают комсомольцев в кружки художественной самодеятельности. А ведь они должны быть в клубе застрельщиками, инициаторами. На деле же об этом заботится только предсе-



25 лет назад, 29 ноября 1941 года, погибла легендарная героиня — партизанка Великой Отечественной войны Зоя Анатольевна Космодемьянская. В то время 18-летняя комсомолка-москвичка выполняла боевые задания в тылу фашистских войск. Она была схвачена в селе Петрищево Московской области. После жестоких пыток была повешена. В 1942 году З. А. Космодемьянской было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Фотохроника ТАСС.

ный топографический план. Затем на профиль нанесены все перечни грунтов, в результате чего получен инженерно-геологический разрез. Разумеется, все эти данные будут обрабатываться и уточняться.

— Наша экспедиция отработала более трехсот километров трассы. Кроме того, произведена съемка поймы Оби и промер ее глубин.

— А зимой работы тоже будут вестись?

— Последняя партия уехала отсюда в конце октября. В декабре должны начаться работы на Оби. Буровики будут бурить скважины через лед, брать образцы грунтов со дна реки, изучать рельеф.

— Судя по названию вашего института, вы в основном занимаетесь изысканием трасс железных дорог?

— Да, мы прокладывали трассы железных дорог в Казахстане, на Кавказе и других местах. Кстати, Северную дорогу трассировали тоже мы. Поэтому нам, как хорошо знающим эти места, и поручен самый северный участок трассы газопровода. А потом на очереди восстановление «мертвой дороги» Салехард—Надым.

— Какие институты, кроме «Ленгипротранса» участвуют в разработке проекта газопровода в изыскании трассы?

— Это уже названный выше ленинградский «Гипроспецгаз», доведший «Ожгипротрубопровод», московские «Фундаментпроект» и «Гипропроект». Подключены и силы АН СССР.

— Когда начнутся работы на правом берегу Оби?

— Вероятно, в будущем году трасса пойдет на Надым и дальше, к Пурпе.

— Как сообщают центральные газеты, будут форсированы работы на трассе газопровода Север Тюменской области — Урал. Что вы можете сказать по этому вопросу?

— Я это знаю. Но наш институт пока не получил задания на трассу газопровода к Игриму.

— Что вы можете сказать о технико-экономических показателях газопровода Ямал—Центр?

— Протяженность трубопровода до Минска составит примерно 3800 километров. Первую очередь предполагается вести трубами диаметром 1200 мм, вторую — 1400 мм. Надо учесть, что газопроводы с таким диаметром труб ни у нас, ни за рубежом еще не строились. А на вечной мерзлоте тем более. Но думаю, что советская наука и техника успешно решат эту задачу.

Ю. ПЕТРАЧУК.

## ОТЧЕТНО-ВЫБОРНЫЕ ПАРТИЙНЫЕ

Коммунисты строительного управления № 1 обсудили на своем собрании отчетный доклад секретаря первичной парторганизации И. Т. Нобылона. Его работа признана удовлетворительной. Секретарем парторганизации вновь избран Нобылон И. Т.

Признали удовлетворительной работу своего секретаря и коммунисты Ямальского строительного управления. Секретарем первичной партийной организации ЯСУ избран В. П. Мичинский.

## Советуются агитаторы

Состоялось instructивное совещание агитаторов агитпункта № 2. Заведующий агитпунктом Я. П. Преснецов и зав. отделом пропаганды и агитации горкома КПСС А. Е. Канев рассказали о ближайших задачах агитколлектива, дали советы.

## Профсоюзы готовятся

Председатели заводских и местных профсоюзных комитетов города собрались на совещание по проведению предстоящей отчетно-выборной кампании. Отчетно-выборные собрания членов профсоюза в бригадах, цехах, отделениях и фермах решено провести в ноябре-декабре текущего года. Отчетно-выборные профсоюзные собрания и конференции предприятий, строек, учреждений и учебных заведений пройдут в январе—феврале 1967 года.

Перед профсоюзными активистами выступил первый секретарь Салехардского горкома КПСС Д. Н. Устюжанцов.

## Ток третьего энергоблока

ТУЛА. Дал первый промышленный ток третий по счету энергоблок Черепетской ГРЭС Тульской области. Теперь эта тепловая электростанция достигла мощности в полтора миллиона киловатт.

Черепетскую ГРЭС недаром называют промышленной лабораторией энергетики. Здесь впервые были освоены агрегаты мощностью в 150 и 300 тысяч киловатт.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ • У КОЛЫБЕЛИ БОГАТЫРЯ

Уникальные месторождения, открытые на территории нашего округа, позволили проектировать гигантские магистральные газопроводы. Один из них протянется от Тарко-Сале до Ленинграда и пойдет дальше, к Минску, второй будет строиться до Игрима. Таким образом, наш заполярный газ придет в Ухту, Череповец, Ленинград, Москву, Свердловск, Челябинск и другие города.

В «Красном Севере» уже сообщалось, что на трассе газопровода Ямал—Центр начались изыскательские работы. Наш корреспондент побеседовал с помощником начальника экспедиции института «Ленгипротранс» И. Ф. Соколовым.

— Задание на изыскательские работы было подписано министром газовой промышленности А. К. Кортуновым в июне нынешнего года, — говорит он. — И сразу же на трассе начались работы. Две экспедиции института «Гипроспецгаз» со штабами в Череповеце и Ухте вели трассу с запада. Наша экспедиция, кстати сказать, самая большая, работала на участке Абель—Салехард длиной более 300 километров. Это наиболее трудный участок как для прокладки трассы, так и для строительства газопровода. Здесь природа воздвигла целый бастион препятствий: горы Полярного Урала, вечную мерзлоту, труднопроходимые водные преграды, главной из которых является Обь...

— Скажите, какой объем работ произведен экспедицией?

— На участке Абель—Салехард работало три партии, возглавляемые Бузавым, Ивановским, Зиборовым. В составе партий были геологи, топографы, геофизики, специалисты по вечноммерзлым грунтам, буровики. Произведена аэрофото-съемка местности, на основе которой создан точ-



### Здравствуй, Салехард!

Теплоход «Салехард» 15 ноября возвратился в свой родной порт Архангельск после четырехмесячного плавания. За это время судно побывало в арктическом порту Певек, куда доставило ценное оборудование и продукты полярникам. В порту Игарка, приняв груз леса, направилось в Англию в порт Саутгемптон. Сейчас снова в Архангельске. Направляю в редакцию газеты «Красный Север» ряд материалов о жизни экипажа и его работе.  
**Б. ЛЕОНТЬЕВ,**  
первый помощник капитана теплохода «Салехард».

В Англию судно доставило груз сибирского леса из арктического порта Игарка. Советский лес, и особенно сибирский, пользуется на международном рынке большим спросом. Перед этим экипаж славно потрудились в Арктике. Два с половиной месяца теплоход под командованием капитана Юрия Павловича Дробинина штурмовал

ходе сложился крепкий, дружный коллектив. В своей повседневной жизни моряки следуют принципам морального кодекса строителя коммунизма. Итоги прошедшего года — свидетельство тому. Судно с момента вступления в эксплуатацию совершило два рейса, в которых было перевезено по 107 тонн сверхпланового груза, план

да. Из девяти рейсов, сделанных в 1966 году, семь выполнены по всем показателям. В последнем, девятом рейсе Игарка — Саутгемптон (Англия) перевезено 134 тонны сверхпланового груза. Если в 1965 году нами сделано два рейса и перевезено за каждый рейс в среднем сверх плана по 107 тонн груза, то в 1966 году сделано девять рейсов и на каждый рейс в среднем приходится около 200 тонн сверхпланового груза. Всего перевезено за 1966 год 52.267 тонн, из которых 2046 сверхплановых, т. е. перевезено сверх плана в четыре раза больше, чем было записано экипажем в обязательствах на 1966 год.

Хорошо на судне работают комсомольцы-мотористы Дежидов, Булыгин, Золотой, токарь Михайлов и старые опытные моряки-кавалеры, например, моторист Дугин, боцман Бачераков, плотник Ержанников, матрос Васильев, радист Шилов, штурманы Душенко, Шепетков, Кищель, механики Пухов, Ефимов. Это — авангард, гвардия нашего судна.

## ГОД РАБОТЫ НА МОРСКИХ ТРАССАХ

Экипаж теплохода «Салехард» отмечает первый юбилей — год со дня вступления судна в эксплуатацию. За год работы на морских дорогах «Салехард» прошел более 40 тысяч миль, перевез около 53 тысяч тонн различных грузов. За кормой остались десять морей и два океана. Попадали такие интересные и трудные рейсы, как, например, Ленинград — Гаана (Куба), когда в океане нас преследовал жестокий шторм. Еще более трудным и опасным был рейс в Певек, проходивший в исключительно сложных ледовых условиях.

посетило шесть зарубежных стран и побывало в 11 зарубежных и в 10 советских портах, в некоторых из них даже по нескольку раз, в том числе в Роттердаме, Лондоне, Саутгемптоне. Вот и сейчас теплоход возвратился в свой родной порт Архангельск из Саутгемптона после шестимесячного плавания.

арктические льды. С помощью мощных ледоколов «Киев», «Ленинград», «Красин», работавших в Арктике, «Салехард» первым в навигацию 1966 г. пришел с запада в порт Певек. Тепло встретили жители Певека моряков. Организовали досрочную выгрузку, чтобы судно успело вернуться обратно. За год работы на тепло-

по доходам выполнен на 177 процентов, а по чистой выручке — на 186,5 процента. Хороших результатов экипаж добился в 1966 году. За первый квартал по итогам Всесоюзного соревнования завоеваны переходящий вымпел и третья денежная премия. Отмечалась хорошая работа экипажа и за второй квартал этого го-

Свои успехи экипаж посвящает пятидесятилетию Советской власти. Администрация, общественные организации, коллектив судна отдавали много труда и энергии для выполнения планов грузоперевозок и содержания теплохода в хорошем техническом со-

Впереди еще много дел. Экипаж наш молод, и как сложится наша дальнейшая судьба, будет зависеть только от нас самих. Бережь судно, как родной дом, и будь в нем достойным хозяином — девиз каждого члена «Салехарда».

За год своей работы «Салехард» в течение 1966 года три раза побывал в Англии с грузом советского леса. Последний рейс закончился в половине ноября. Из Арктического порта нашей страны — Игарки, в Саутгемптон был доставлен груз сибирского леса. Англия, Старая Англия! Кичится своими вековыми установленными законами своими «демократическими» порядками и правами, которые, якобы, распространяются на всех граждан страны. Только в Англии все еще существует старая метрическая система — фунты, дюймы, футы, ярды, левое движение транспорта. Имеется даже такое место в Лондоне, как «Гайд Парк», где каждый гражданин может громко высказать свои мнения, убеждения. Англия гордится даже своими туманами, которые окутывают этот остров. Но это только внешнее

## Англия глазами советского моряка ПОД НЕБОМ АЛЬБИОНА

лицо Англии. Права — правами, но порядки здесь — капиталистические. На первый взгляд, в стране существуют свобода слова, печати, право на образование. Но как все это выглядит на самом деле? Например, свобода слова, печати — если вы захотите выступить в печати, то ваше выступление ни одна типография не возьмется печатать, т. е. все они находятся в руках или под контролем магнатов капитала. В системе образования широко поставлен метод естественного отбора, т. е. образование для всех свободно, но редко кто имеет возможность учиться дальше 4-го класса начальной школы —

очень высокая плата за обучение. Кроме этого после 4-го класса устанавливаются отборочные экзамены на интеллектуальное развитие каждого ученика. Естественно, что при таком отборе получают право на дальнейшее образование только дети зажиточной части граждан. Есть и право на труд. Но и здесь перед человеком выдвигают много различных рогаток. Если рабочий хочет повысить знания по своей специальности, а это — естественно, то ему также предстоит выдержать экзамены на интеллектуальное развитие. А к цветному населению эти меры втрое строже. Например, негр са-

мое будущее, чего может достичь при любом его образовании, занимать должность водителя автобуса или трамвая. Это для него уже предел. И то подобные явления в Англии очень редки. Так создаются искусственные препятствия. Только с внешнего фасада здесь процветает благополучие. В настоящий момент в Англии насчитывается около полумиллиона безработных, не считая людей, занятых неполную рабочую неделю. После второй мировой войны английская экономика развивалась в условиях острых валютно-финансовых затруднений (кризис платежного баланса, дефицит го-

сударственного бюджета, огромный государственный долг), которые тормозят темпы роста промышленного производства. Несмотря на крупные технические сдвиги, объем промышленной продукции расширяется слабо. Кратковременные периоды подъема перемежаются кризисами и застоями. Только недавно закончилась забастовка моряков транспортного флота. Моряки, находясь в Лоддском порту, видели сотни крупнейших судов без экипажей. В порту Саутгемптон наш экипаж был свидетелем проходившей там демонстрации трудящихся. Участники демонстрации несли лозунги: «Повышайте зарплату, а не налоги!», «Прекратите войну во Вьетнаме!» и т. д. Трудящиеся Англии ведут активную борьбу за свои права на жизнь. Таково настоящее лицо Англии.



За годы работы на судах Северного пароходства Борис Борисович завоевал почет и уважение среди моряков. Он неоднократно поощрялся со стороны руководства пароходства. В 1958 году Борис Борисович был принят в ряды КПСС. Коммунист —

## КОМАНДИР СУДОВОЙ ГВАРДИИ

командир со всей ответственностью продолжал трудиться на судах. Вот и на нашем теплоходе он содержится в отличном состоянии машинную установку, много работает над собой, передает свой богатый опыт и знания другим, руководит кружком по изучению основ марксизма-ленинизма, является заместителем се-

кретари партийной организации судна. Благодаря работе Дрогопольского, все члены команды имеют хорошие оценки в социалистическом соревновании. Но чтобы стать коммунистом — старшим механиком Борису Борисовичу потребовались годы. Он был мальчишкой, ходил в 7 класс, когда началась Отечественная война. Отец ушел на фронт. Гитлеровские полчища временно оккупировали часть нашей

страны. Вместе с матерью и братом Дрогопольский эвакуируется из осажденного Ленинграда по единственной дороге жизни — через Ладожское озеро. В 1942 году от лишений и перенесенных невзгод умирает мать, а в мае того же года — брат. Борис остается один. Судьба заносит его сначала в Бабаево Вологодской области, затем в Свердловск и

Новосибирск. В Новосибирске он возобновляет учебу в школе, там в школе его принимают в комсомол. Это событие на всю жизнь врезается в память юноше. А в 1947 году закончил среднюю школу. Борис поступает в ЛВМУ, которое заканчивает в 1953 году.

На днях у Бориса Борисовича в жизни произошло еще одно большое событие: Указом Президиума Верховного Совета СССР за достигнутые производственные успехи он награжден орденом «Знак Почета». Эту награду Борис Борисович воспринял и как результат достигнутого, и как аванс на будущее.

Члены экипажа горячо поздравили своего товарища. Кавалер ордена «Знак Почета» Борис Борисович Дрогопольский является подполковником судовой гвардии. На снимке: Б. Дрогопольский (первый слева) в машинном отделении. Фото П. Блохина.

13 лет назад Борис Борисович Дрогопольский, после окончания высшего мореходного училища в Ленинграде, был направлен в Северное морское пароходство. В Архангельске молодой специалист был назначен четвертым механиком на теплоход «Мудьюг». Борис Борисович воспринял это как большое доверие со стороны руководителей пароходства.

В последующем он плавал и на других судах. Совершенствуя свою специальность, интересуясь новинками техники, машинных установок, он с каждым годом рос, как специалист. Через три года Дрогопольский руководитель машинной команды, он стал старшим механиком теплохода «Мудьюг», а затем — «Салехард».



## К 25-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск под Москвой

6 декабря исполняется 25 лет со дня начала разгрома немецко-фашистских войск под Москвой.

По призыву Коммунистической партии на защиту своей столицы встала вся страна, непрерывным потоком шли в бой с войсками, оружием, продовольствием. 7 декабря 1941 года на Красной площади состоялся традиционный парад войск. Отсюда воины — участники парада уходили прямо на фронт, на защиту родной Москвы. Парад укрепил уверенность всех советских людей в нашей силе, в нашей победе. Беспрецедентный массовый героизм при защите родного города проявили москвичи. В дивизиях народного ополчения, партизанских отрядах, в истребительных батальонах они отважно сражались с немецко-фашистскими захватчиками. На фабриках и заводах рабочие беспрерывно ковали оружие,

боевую технику, боеприпасы. Немецко-фашистское командование, имея превосходство в войсках, танках, самолетах, орудиях и минометах, напрягло все силы, чтобы захватить Москву. Но сопротивление Советской Армии непрерывно нарастало и 5 — 6 декабря 1941 года началось контрнаступление советских войск, закончившееся разгромом врага. На подмосковной земле фашистские захватчики понесли первое крупное поражение во второй мировой войне. Победа под Москвой положила начало перелому в войне и оказала огромное воздействие на весь ход войны.

Родина высоко оценила героизм и мужество защитников столицы: Москве присвоено почетное звание города-героя, многие воины и труженики предприятий награждены орденами и медалями.



На снимках: защитники столицы направляются на фронт. Техника, оставленная фашистскими захватчиками на подмосковных дорогах в 1941 — 1942 гг.

Фотохроника ТАСС

## Разведчики циклонов

ГАВАНА. (АПН — Пренса Латина). Циклоны «Флора», «Альма», «Инес», пропесенные за последние годы из Карибским бассейном, нанесли немалый ущерб народному хозяйству Кубы. Назрела необходимость научиться своевременно предвидеть многие опасные явления, чтобы успешно бороться против циклонов.

Директор института Родригес Рамирес пользуется широкой известностью в стране и за рубежом. Он — автор теории смерчового зарождения циклонов.

Новое научное учреждение располагает совершенной аппаратурой и точными приборами. В институте — 117 специалистов. Многие из них учились в вузах Советского Союза, других социалистических стран. На Кубе созданы также 62 станции, которые тесно сотрудничают с метеорологами института.

В республике открыта двухгодичная школа метеорологов-наблюдателей.

## Вести из братской Венгрии

## Партия и народ едины

БУДАПЕШТ. (АПН — МТИ). Год от года воплощает свои ряды Венгерская социалистическая рабочая партия. С ее жизнью и деятельностью связывают свою судьбу лучшие люди республики — новаторы производства, ученые, деятели культуры, литературы и искусства. В 1959 году (к VII съезду партии) ВСРП насчитывала немногим более 400 тысяч членов и кандидатов в члены партии. В настоящее время в ее рядах — примерно 600 тысяч человек. Число первичных партийных организаций достигло 18.000.

Более одной трети коммунистов — рабочие, занятые непосредственно в сфере материального производства. Высокое звание члена ВСРП носят около 22 тысяч инженеров и техников, более 16 тысяч педагогов. Многие коммунисты удостоены высоких правительственных наград и премий за самоотверженный труд в промышленности, сельском хозяйстве, на транспорте, стройках, в области науки, техники и культуры.

## РАССКАЗЫВАЮТ ВЕТЕРАНЫ

В последнее время вышло в свет немало книг, воспоминаний, написанных ветеранами Коммунистической партии Венгрии — ныне Венгерской социалистической рабочей партии. Эти книги — яркие волнующие свидетельства участников исторических событий.

Среди последних новинок — книга Шандора Ногради «Началась новая история», выдержанная за два месяца два издания. Ш. Ногради, председатель Центральной контрольной комиссии ВСРП, в прошлом был активным деятелем Коминтерна, Командовал партизанским соединением на севере Венгрии (1944 год). После освобождения страны — Ш. Ногради первый заместитель министра обороны, а затем — посол Венгерской Народной Республики в ряде стран.

Автор рассказывает о своих встречах с видными деятелями венгерского и международного коммунистического движения, живыми штрихами рисует их портреты. В книге приводятся интересные эпизоды, ранее неизвестные факты из жизни свободной Венгрии 1945 — 1946 гг.

Недавно в Будапеште опубликована воспоминания еще одного ветерана нашей партии — Эдре Шика. Будучи офицером австро-венгерской армии, он во время первой империалистической войны попадает в русский плен. В России становится коммунистом, участвует в гражданской войне, затем ведет преподавательскую работу в Москве. После освобождения Венгрии — на дипломатической работе. Партия и правительство выдвинули его на пост министра иностранных дел. Э. Шик избирался в состав ЦК ВСРП. Уходя на пенсию, коммунист-ветеран не ослабил своей общественной активности. Его избрали председателем Всевенгерского совета мира. Он трудится инициативно, творчески, сочетая общественную работу с научной деятельностью.

И, наконец, еще одна «сенсация» индустриального рынка. В 11 номере литературного журнала «Уй иран» напечатаны фрагменты из воспоминаний выдающегося деятеля венгерского коммунистического и рабочего движения, участника революционных битв в Европе, военкома Венгерской Красной Армии в 1919 году, участника гражданских войн в России и Испании, члена Политбюро ЦК ВСРП, бывшего председателя Революционного рабоче-крестьянского правительства Ференца Мюншха.

Полный текст мемуаров Ференца Мюншха, которому в эти дни исполнилось 80 лет, выйдет в свет в ближайшее время. Это будет хороший подарок к IX съезду Венгерской социалистической рабочей партии и 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Иштван КУЛЬЧАР,  
корр. АПН.

Вчера в Будапеште открылся IX съезд Венгерской социалистической рабочей партии — одного из боевых отрядов международного коммунистического движения. АПН предлагает вниманию читателей материалы, рассказывающие о жизни сегодняшней Венгрии.

## ● НОВОСТИ ● СОБЫТИЯ ● ФАКТЫ

Совет по управлению курортами и домами отдыха профсоюзом создан в Удмуртской АССР. Председатель Совета Арсентий Кусов заявил корреспонденту АПН, что сейчас ведется расширение удмуртского курорта Варзи-Ятчи. Здесь строятся лечебный корпус, грязелечебница с ваннами подогретой минеральной воды, процедурный корпус. Значительно расширяются дома отдыха «Учитель», «Гуллевский», «Костоватовский», «Машиностроитель», санатории «Металлург».

## Курорты Удмуртии

— Только в 1967 году Совет по управлению курортами намерен израсходовать на благоустройство и расширение здравниц миллион рублей. Часть расходов берет на себя предприятия, которые пропорционально вложениям будут в течение десяти лет получать во ввозе востроенных или расширяемых домов отдыха и санаториях определенное число мест для своих работников.

## Электроника работает почтмейстером

В ранг почтмейстеров возвели электроника ленинградские специалисты и сконструировали ее для связи с центральной системой

«Омега». Авторучку и карандаш, которыми работники местного отделения связи сейчас оформляют документы, заменит быстроедействующий автомат. Он станет производить все почтовые операции, выдавать квитанции, вести кассовый дневник.

## Эстонской печати 200 лет

На одном из зданий маленького городка Пылтсамаа, расположенного в центральной части Эстонии, недавно появилась мемориальная доска с надписью: «Здесь находилась типография, в которой в 1766 году был напечатан первый эстонский журнал». Этот еженедельный журнал

«Луххике Эпнегус» (краткое учебное пособие) и был первым эстонским национальным периодическим изданием.

200-летие возникновения эстонской периодической печати отмечено в республике открытием выставок и вечерами.

(АПН).

## Высоковольтная в тундре

В Чукотской тундре встали первые опоры высоковольтной линии электропередачи. Она пройдет от поселка Полюдин до арктического порта Зеленый Мыс. На ударной комсомольской стройке трудится прославленная в Заполярье молодежная бригада Игоря Кузнецова.

Редактор Л. БАЖЕНОВА.

## СЕГОДНЯ В КИНО:

### «ПОЛЯРНЫЙ»

Новый широкоэкранный цветной художественный фильм по роману Л. Н. Толстого «ВОЙНА И МИР». 1-я серия (Андрей Болконский)  
Начало в 4-20, 7-00, 9-40

### «МИР»

«ОНИ ШЛИ ЗА СОЛДАТАМИ»  
Начало в 5-00, 7-00, 9-00  
Клуб ДОК  
«ПРИКЛЮЧЕНИЕ УЧИТЕЛЬНИЦЫ»  
Начало в 7-00, 9-00

Базе материально-технического снабжения треста «Ямалнефтегазразведка» на постоянную работу

### ТРЕБУЮТСЯ:

рабочие, крановщики на кран КП-25, К-161, электро-сварщики, слесари, токари.

Обращаться в часы работы по адресу: пос. Лабитнанги, ул. Пристаневая, 13, БМТС.

г. Салехард, типография Управления по печати Тюменского облисполкома РД 01194.



ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ. Хоанг Анх — медсестра одного из госпиталей Армии освобождения. Фото ВИА — ТАСС

## Дар королю

К свадьбе бельгийского короля испанский диктатор Франко преподнес в дар королю, усыпанный бриллиантами. Недавно ювелир королевского двора установил, что большая часть наземной — искусственная имитация из обычного стекла.